

## 要闻

世界生物圈保护区大会交流平台上,我省多位嘉宾讲述保护生物的故事

# 保护生物多样性,成了新风尚

本报讯 (记者 胡静漪 叶怡霖 刘俏言) 9月22日至24日,第五届世界生物圈保护区大会期间同步举办一批边会和平行论坛。在国际交流平台上,来自社会各界的浙江嘉宾讲述保护生物的亲身实践,从“个人善举”到“公民共识”,向世界展现浙江生物多样性友好的社会新风尚。

比起去年登上联合国气候大会的讲台,这次黄天明更加从容。62岁的他是来自绍兴市柯桥区的普通农民,也是会稽山古香榧群第62代守护人。“一年365天,我有200多天都在香榧林,除草、施肥、修剪……可以说,我这辈子都与古树息息相关。”他在以古树名木保护传承为主题的边会上说。

香榧树是能存活千年的“寿星树”,

对生物多样性有着积极贡献。黄天明的家族与这片2万多株的古树林相互滋养,已持续800多年。这种坚守不仅源于祖训“伤害香榧,雷公要打”,更响应着新时代保护古树名木、传承传统文化的号召。从青少年到97岁高龄的老人,家族中还有六代人共同守护着古树。“我希望,把香榧带给世界,让‘绿色文物’一直生机勃勃。”他说。

全民参与,还要从教育抓起。本届大会首次设立生态文明教育平行论坛。现场,浙江省科普联合会副会长忻皓分享2018年发起的“小河长青少年护水计划”。“我们组织孩子们结对家乡的河流,守护水生物种,主动成为自然讲解的志愿者、治水方案的畅想者。”他说。至今,该计划已经发动全省百余所

学校的数万名学生参与。

通过走访全球护水者联盟伙伴,“小河长”们在澳大利亚塔斯马尼亚了解原始森林遭砍伐的现状,在美国迈阿密聆听护水者拯救珊瑚礁的故事,在巴哈马种植红树林、看鲨鱼保育……忻皓说:“我们还借助多个国际会议,开展生物多样性科普教育。这些国际交流的机会成为培育‘地球公民’的重要契机,也为全球生态文明建设传递来自中国的声音。”

在城市湿地可持续发展平行论坛上,杭州的湿地保护实践成为焦点。二十年前,陈勤娟作为杭州市政府的代表之一,从北京为西溪湿地带回全国首个“国家湿地公园”的称号。如今,她以杭州市湿地保护协会会长的身份,向全球嘉宾分享杭州实现人与自然和谐共生的经验。

“今年7月,杭州成功获评‘国际湿地城市’。我们宝贵的经验正是如何平衡湿地保护与经济发展、城市繁荣之间的关系。”陈勤娟说。这些年,西湖鸳鸯成了杭州市的“团宠”,保护湿地生物多样性成为市民的普遍共识;而在千岛湖,生态补偿机制促成了生态保护与经济效益的双赢。

台下,加拿大女王大学教授史蒂夫·洛希德频频点头。时隔二十年,他再次来到杭州,惊叹于这座城市的快速发展。前一天,他特地带相机去西溪湿地拍鸟,不仅看到了西溪湿地一如既往的自然之美,更发现了许多积极的变化:“数字技术被广泛应用于湿地管理,公众对生物多样性保护的意识也显著增强。人们更加关心身边的鱼类、鸟类,乃至每一棵树。”

# 左手打螺丝 右手弹钢琴

记者探营2025云栖大会,见识一双双神奇的“灵巧手”



图为“灵巧手”高自由度端云融合展示。

上新,从颜色、面料、功能性到尺码、工艺、图案的定制,之前都是靠人工一对一沟通。”冯尚红说,基于团购业务体量增加和拓展市场的需求,企业正搭建一个产品数据库,用户输入对应需求,选购助手会自动匹配、推荐相应款式,并生成实物效果图和上身示意图,会显著提升业务效率。

如果往更深层去看,其实大会现场还藏着一个关键词:生态。在2号馆,北京夏域万物科技有限公司与“无影”合作推出AI动捕方案展示的不只是具身智能,更要为具身智能训练提

供数据。“简单来说,我们捕捉的是人体的动作数据。基于无影工作站提供的云端算力,摄像头可以360度捕捉和追踪人体动作和面部表情。人们不用穿戴设备,效率是传统动作捕捉方式的3至4倍,精度更是达到毫米级。”企业首席科学家介绍,这套数据采集方案可以让机器人用更低成本、更高效率获得动作训练数据,提高机器人的开发效率。

在1号馆,近十只灵巧手“哗啦啦”展开所有自由度,同步“比耶”。这些灵巧手均来自灵巧手(北京)科技有限

公司,其中有产品已实现超千台量产,可以进工厂打螺丝、点胶,也能弹奏钢琴,还能进入科研实验室采集数据。

企业联合创始人、开发者苏洋,在魔搭社区成立首日就加入,借助社区的资源、开源模型服务推动应用创新。和苏洋一样,目前有超过1800万名用户汇聚魔搭,包括开发者、研究人员及高校学者等群体。这一大型AI开源社区拥有超10万个优质开源模型,成为技术开发的重要平台,既赋能创新,又能将创新成果回流到社区。目前,“魔搭社区”(杭州)开发者中心也在持续建设。

本报记者 魏志阳 曹坚 摄

# 人社部发布竞业限制合规指引 竞业限制,不可泛化为“禁业”

## 政已闻

■ 本报记者 钱祎

“签了竞业协议,感觉要被全行业‘封杀’。”本为保护用人单位商业机密、防止竞争企业“搭便车”的竞业协议,这些年呈现出滥用和泛化趋势,成了一把悬在劳动者头上的“达摩克利斯之剑”。

人力资源社会保障部近日发布《企业实施竞业限制合规指引》,25条新规直指竞业限制中出现的不规范问题。

对广大劳动者来说,这一新规与自身权益息息相关。面对竞业限制,哪些协议能签、哪些不能签?如果发生纠纷,又该如何维权?

## 任性的竞业限制

竞业限制,指的是企业与负有保守商业秘密义务的劳动者约定,在解除或终止劳动合同时一定期限内,劳动者不得与本单位生产或经营同类产品、从事同类业务的有竞争关系的其他企业就业,也不得自己开业生产或经营同类产品、从事同类业务。

这是一项保护企业商业秘密的制度安排。可现实中,部分企业将其异化为限制员工跳槽的工具,导致近年来竞业限制的纠纷持续增多。比如,苏州市中级人民法院2024年相关白皮书显示,2018年至2023年,当地审结竞业限制纠纷案件329件,2020年纠纷数量较上年增长5倍,此后居高不下。

纠纷的背后,正是部分企业的“任性操作”。

## 经济补偿有硬杠杠

新规明确,属于行业内一般常识或行业惯例,可从公开渠道获得的商业信息,不属于商业秘密。劳动者仅掌握行业通用的专业知识和技能,工作中接触到的仅为一般经营信息,不属于负有保密义务的人员。

很多网友评价说,将企业中从事基础工作与参与核心研发的员工区分开来,既守住了企业核心竞争力的保护边界,又打破了“一刀切式”用工管理的不合理束缚。

与新规相呼应的是,相关的司法保障也在跟进。

## 留人不能靠限制

作为劳动者,在签订竞业限制协议时,一定要仔细阅读具体条款,明确自己的权利和义务,一旦发现协议不合理,要及时与企业沟通协商。

如果劳动者与企业发生了竞业

纠纷,该如何解决?

浙江六和律师事务所律师王凯说,劳动者可先与企业协商解决,也可请工会或第三方共同参与协商,争取达成和解协议。

不愿协商、协商不成的,劳动者还能用这几招来解决:向调解组织申请调解,或直接向劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁;对仲裁裁决不服的,还能向法院提起诉讼,通过法律途径维护自己的择业权。

浙江京衡律师事务所律师陈慧提醒,劳动者在整个维权过程中,要注意保留相关证据,如竞业限制协议、工资条、离职证明、入职新公司的证明等。这些证据对维权起到关键作用。

新规的出台,对企业而言意味着要进一步转变思路,不能只想着靠竞业限制留人才,而要靠好待遇、好环境提升员工归属感,还要有一套完善的保密制度。

“一些企业的适应过程可能有阵痛,但长远利好明显。”嘉兴某制造企业相关负责人坦言,“以前技术岗基本都签竞业限制协议,现在要逐一界定哪些员工真涉密,补偿也要涨,短期成本上升了,但长期能减少许多纠纷。”

有专家指出,竞业限制的核心是平衡,既不能让企业商业秘密无保障,也不能让劳动者职业发展被束缚。

更深远的意义在于,新规破除人才流动的不合理限制,可以更有效激发创新发展活力,进一步优化营商环境,有利于劳动力市场更公平有序地发展。企业创新有保障,劳动者发展有空间,这样双赢的格局将为高质量发展注入新动力。

# 前8月宁波口岸汽车出口突破257亿元

新能源汽车出口量同比增长280.9%

本报讯 (记者 李华 通讯员 张芳芳 张庆云) 近日,宁波舟山港梅山港区汽车装箱作业场上,工人熟练地将一辆辆汽车缓缓驶入集装箱,随后迅速完成加固绑扎、封箱等一系列操作。这批汽车在通过海关验放后,将搭乘集装箱船发往中东国家。这红火的作业场景是今年宁波口岸汽车作业的常态。

宁波海关数据显示,今年1月至8月,宁波口岸汽车出口额达257.2亿元,同比增长61.1%,展现出强劲的增长动能。

从市场分布看,共建“一带一路”国家成为拉动出口的核心引擎。1月至8月,宁波口岸对共建“一带一路”国家汽车出口额达223.8亿元,同比增长56.6%,占口岸汽车出口总额的近九成。其中,中东地区异军突起,出口额达112.1亿元,同比增长191.5%;阿联酋以77.1亿元的出口额稳居中东市场首位,同比增长204.5%。此外,巴西、欧盟分别以31.4亿元、29.5亿元的出口额,位列宁波口岸汽车出口第二、第三大市场。

新能源汽车无疑是出口增长的主力军。1月至8月,宁波口岸新能源汽车出口量达15.1万辆,同比增长280.9%,占口岸汽车出口总量的60%。8月份单月,新能源汽车出口额达23.8亿元,同比增长272.5%,连续4个月突破20亿元,持续保持高速增长态势。

“仅8月份,我们的出口量就达到7500辆,较去年同期大幅提升22%。”宁波效合供应链管理有限公司副总经理陈雪说,从后续趋势来看,随着全球汽车市场需求逐步增加,以及海关智慧通关、港口航线拓展等利好持续释放,预计汽车出口量仍将保持稳中有升的态势。

企业的“出海”底气,离不开口岸通关环境持续优化。“我们围绕汽车出口,全链条优化监管服务,全力保障物流畅通。”梅山海关物流监控一科科长何剑介绍,通过升级卡口智能化水平等举措,实现港区内车辆便捷转运,大幅提升了车辆通关和转运效率。

# 环球新材国际6.65亿欧元收购德国企业业务 跨国并购,融入全球产业链

本报讯 (记者 施力维 沈琳) 近日,桐庐经济开发区的环球新材国际控股亚太总部举行启动仪式。这是该公司近期以6.65亿欧元完成对德国默克集团表面解决方案业务收购后,推进全球化战略的关键举措。环球新材国际主营珠光材料,该笔交易是该行业国内规模最大的跨国并购案。

当前,浙江充分发挥企业主体作用,提高利用两个市场、两种资源的能力和水平,构筑国际化产业链供应链。此次并购中,省国有资本运营有限公司旗下“浙创投”,投资环球新材国际,以资本支持助力民营企业融入全球产业链。珠光材料的重要原材料为云母,是一种高附加值的功能性材料,广泛应用于工业涂料、塑料、化妆品及汽车领域。环球新材国际并购完成后,将用核心技术自产原材料合成云母,替代默克集团依赖的天然云母,破解其原材料瓶颈,并整合双方研发体系,并逐步扩展

至新能源电池、太阳能面板等新兴赛道。

按照建设高能级开放强省要求,浙江积极培育民营跨国公司“领航企业”,支持企业将浙江总部打造成全球运营管理中心和设计研发中心。环球新材国际亚太总部及表面性能材料研发生产基地项目2023年已签约落户桐庐经济开发区,从拿地到开工仅用22天。环球新材国际董事局主席苏尔田介绍,新设立的亚太总部将依托长三角地区的产业集群与创新资源,整合中国、德国等地资源,打造面向全球高端市场的研发创新和业务协同平台。

“引入环球新材国际不是终点,而是打造‘合成云母—高端材料—终端应用’全产业链的起点。”桐庐经济开发区相关负责人说,围绕该项目已预留配套用地,重点吸引车用涂层、美妆原料等下游企业。

# 第五届杭州纤维艺术三年展开幕



9月23日,观众在参观第五届杭州纤维艺术三年展上的纤维艺术作品。

本报记者 徐彦 摄

本报杭州 9月23日 讯 (记者 李娇伊 通讯员 肖敏) 23日,2025年第五届杭州纤维艺术三年展在浙江美术馆拉开帷幕。本届展览以“重构星空”为核心主题,汇集来自17个国家和地区的45名杰出艺术家。他们共同在杭州这座古老的丝绸之城,通过纤维艺术装置,堪称本次的核心亮点。所有艺术家的作品将在展厅中交织成动态的“观念星座”,让每一颗“纤维之星”都能在彼此的光华中,获得照亮他者的力量。

作为本届三年展的核心档案装置,《重构星空图集》是由策展团队制作

平行于艺术家作品展示体系的视觉档案。该装置以阿比·瓦尔堡《记忆女神图集》为原型,以纤维艺术为基底,编织出一个可触觉、可感知的“图像宇宙”。此外,展览特别委托来自荷兰的艺术小组创作的巨型蕾丝装置,堪称本次的核心亮点。所有艺术家的作品将在展厅中交织成动态的“观念星座”,让每一颗“纤维之星”都能在彼此的光华中,获得照亮他者的力量。

# 平湖71个重大项目集中签约

本报讯 (见习记者 孔玉叶 通讯员 刘维佳) 2025年平湖金平湖投资合作推介会暨高质量项目集中签约仪式日前举行。71个重大项目集中签约,总投资达162亿元。其中超亿美元项目2个、10亿元以上项目6个,项目覆盖人工智能、高端制造、现代农业、商贸服务等领域。

此次签约,四分之一的项目聚焦人工智能机器人领域。总投资15亿元的人形机器人核心部件项目,主要研发生产汽车电驱动、电磁阀、人形机器人关节部件等产品,可广泛应用于动力传动、车身系统、伺服电机等场

景,达产后年产值预计20亿元。日本日兴电机工业株式会社商用车及机器人电机项目,则专注研发生产大功率发电机、启动机及机器人关键模组电机,将配套小松建机、五十铃、三菱重工等知名企业。

近年来,平湖已构建起“3+3+3”现代产业体系,即以汽车及零部件、高端新材料、现代物贸为三大主导产业,以时尚创意、数控机床、文化旅游为三大特色产业,以航空航天、生命健康、人工智能为三大未来产业。今年1月至8月,平湖市920家规上工业企业总产值达1945.1亿元。